

# 橙色战场的“火焰蓝” 初心不改守护一座城

## ——孝义市消防大队工作纪实

图文/张世川 图/赵泉 武斌



消防队员进行百米障碍救助操

“消防离你的生活远吗?”有人回答道:“好像跟我没有太大关系吧,我又不当消防员。”“那你用燃气做饭吗?万一遇到火情,你会使用灭火器吗?这些都是和我们息息相关的消防知识啊,多知道一些,可能就会多挽救一个人的生命!”

俗话说“冬练三九,夏练三伏”。入夏以来,连日孝义的最高气温连续突破35℃,在大部分人躲在空调房里避暑的时候,被称作“最美逆行者”的消防指战员们选择再次“逆行”,他们要穿上厚重的战斗服奔赴火灾现场,也要顶着酷暑坚持高强度训练。

“其他兵种大多是‘养兵千日用兵一时’,而我们消防指战员却不一样,‘养兵千日用兵千日’,时时刻刻都需要准备冲锋陷阵,与烈火和各种灾害进行殊死搏斗。虽然我们的工作性质非常危险,但作为一个热血男儿,越是危险,越能显现自己的人生价值。这就是消防指战员的魅力所在!”孝义市消防中队副中队长张聪的一番话掷地有声,让人听来顿生豪气。

### 橄榄绿换装“火焰蓝” 服装变了使命不变

从“橄榄绿”到“火焰蓝”,改变的是体制、隶属、岗位、身份、着装、称谓,但铁心跟党走的赤胆忠诚、矢志为民的根本宗旨、事业如山的初心使命、服从命令的军人天职、逆火前行的战斗精神、出生入死的战友情谊绝对不变。

2019年是消防救援队伍昂首踏上新征程的开局之年,是经历了改革浪潮后的攻坚之年。从“橄榄绿”到“火焰蓝”,从消防官兵到消防指战员,改变的是装束,不变的是初心和使命。近年来,孝义市消防大队先后被公安部评为“全国公安机关爱民模范集体”,被山西省精神文明建设指导委员会评为“2014-2015年度、2016-2017年度山西省精神文明建设先进集体”,下属消防中队于2019年6月被应急管理局消防救援局评为“先进基层党组织”。

改革转隶后的消防队伍除承担正常的灭火救援、社会面火灾防控等任务外,还承担着防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。戎装褪去,初心不改;训词铿锵,勇踏新征。新的时代、新的体制、新的队伍、新的征程,孝义市消防大队时刻以实战处置能力强化为目标,业务技能素质提升为牵引,队站规范化建设为保障,努力提升自身综合应急救援能力,力争成为全省应急救援战线上的一支尖兵队伍。在吕梁消防支队2018年至2019年实战化执勤岗位练兵比武中,该市消防中队指战员包揽全吕梁所有比武项目前三名。

“刀山火海我敢闯,守护平安每一方”。一分钟,消防队员整装完毕,疾驰现场;一分钟,负重20公斤,从1楼冲至10楼;一分钟,将云梯升至32米高空;一分钟,连接10盘总长度200米的水带……他们用无数个这样的一分钟拯救

生命,阻止悲剧,守护美好,成为了百姓交口称赞的“最美逆行者”“无畏火焰蓝”。他们在用实际行动表达对消防事业的无限热爱。

截至目前,孝义市消防大队共出警77次,出动车辆129台次,消防指战员784人次,抢救被困人员26人,抢救和保护财产价值157万元,圆满完成了各项急难险重任务,为维护孝义社会经济稳定、维护人民群众生命财产安全作出了突出贡献。

### 换上“火焰蓝” 担当永不变

“您好!119!”近日,笔者走进孝义消防大队作战指挥中心便看到,指挥中心值班接警调度员薛宁波正端坐在接警席前,一脸严肃认真,一边接听电话,一边在电脑上做记录。和薛宁波一样,值班接警员郭昊也紧盯电脑屏幕,忙个不停。

“叮铃铃……”电话再次响起。从接听电话那一刻起,笔者注意到,他面前电脑屏幕派上了用场。根据报警人电话信息,报警号码会立即显示在灭火救援指挥调度系统右上角,同时电话大致定位会出现在另一台电脑屏幕上。

“了解基本警情后,根据警情立即调派相关力量快速赶赴现场。”薛宁波说,从接警那一刻起,到警情处理完毕,都是在和时间赛跑。救援队伍在前往事发地点途中还要随时通过对讲机与指挥中心了解警情动态。而救援队伍成功出警后,接警调度员还需要第一时间完成警情信息的上传和下达等工作。

孝义市消防大队作战指挥中心作为24小时运转的“神经中枢”,每位接警员高度紧张,不得含糊。据值班调度员介绍,每位接警员上岗前都要把全市地图熟记于心,同时要熟悉市区的水源和道路情况。

在消防车库,里面停着7辆消防车,车库大门正对着马路。紧挨着车库是通讯室,里面摆着各种仪器设备。“消防中队指挥中心的出警指令就发到通讯室,我们这里两个值班战士,24小时守候。一旦发生警情,就敲响警铃,同时打印出警单,上面有报警人的联系方式和火情的简单介绍。我们在出警的路上,可以随时与报警人联络,了解火灾现场情况的即时情况。”薛宁波对笔者说道。

在完成各项灭火救援任务的同时,消防大队还承担着该市火灾防控工作。今年以来,该消防大队相继组织开展冬春火灾防控、夏季消防检查、高层建筑消防安全综合治理、电气火灾综合治理等专项行动,紧盯商场市场、宾馆饭店、公共娱乐场所等重点场所和区域等火灾防控重点,强化石油化工、劳动密集型企业、物流仓库等重点场所火灾防控措施,大力推广安全形势评估、网格化管理、安全社区(村)创建等工作,牢牢抓住整治消防安全违法行为及重大火灾隐患等关键环节,实现了全市社会面火灾形势

的平稳。截至目前,该市消防大队共检查社会单位1244家,发现火灾隐患1184处,督促整改火灾隐患1190处。

夕阳西下,笔者的一日采访结束了。没能跟消防指战员出警体验,不免感到些许遗憾。但看到渐次亮起的万家灯火,想到一个个家庭正在享受着天伦之乐,遗憾渐渐淡去。这温馨和谐的景象不正是一个消防指战员最大的愿望吗?

### 换装“火焰蓝” 服务群众“不打烊”

自孝义市消防大队成立起,这支队伍一直与“烟火”对抗。大到灭火救人,小到开锁、掏马蜂窝,他们身经百战,以致如今“身怀绝技,无所不能”。队员换了一茬又一茬,守护民众安全的宗旨却不曾变过。孝义市消防大队始终坚持从群众中来、到群众中去,时刻把百姓的需求和冷暖放在心间,与群众建立了水乳交融的和谐警民关系。积极参与全国文明城市创建,与3个共建社区联合开展“文明社区”创建活动,开展“送温暖、献爱心”活动;逢春节、端午等节假日组织指战员看望慰问敬老院的孤寡老人,帮助他们清洁住所、清洗厨具,让他们感受到亲

人般的温暖;扶贫济困,多次深入帮扶的杏野村开展调研,分析梳理致贫原因,筹资为贫困群众购买大病医疗补充保险与意外伤害保险。该大队坚持“职责以内不含糊、职责以外不推脱”,真正做到为民排忧解难。

多管齐下,措施确实奏效。尽管经常会被客户喊去开锁,有时甚至被客户称之为“追蜂人”,帮助群众摘除马蜂窝,但孝义市消防大队已经能明显感受到,如今灾情减少了。“没干这个的,体会不到这种成就感。大到救人性命,小到开锁捉猫,我们的工作是如此贴近群众,如此有价值。干久了,我还觉得自己身怀绝技,无所不能。”孝义市消防中队队长助理张煜笑了,说他至少还能坚持十年。

新思想引领新时代,新使命开启新征程。孝义市消防大队全体指战员依旧本色不改,始终怀着对党和国家的无限忠诚,奋斗在防火灭火和救援救灾的一线。以高度的政治责任感和历史使命感,按照各级党委的决策部署,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,在新的历史起点上,实现新时代消防事业新跨越、铸就新辉煌!为全面实现孝义高质量发展,作出新的更大贡献。



消防队员进行单人挂钩梯训练



负重前行的消防员,汗水中自带流量,无汗水不夏天,在汗流浃背后,微微一笑的就是我



搜救犬服从训练



消防队员演习纵深灭火操

